
सहकार िकसान सʃेलन, गंगापुर िसटी मŐ माननीय अȯƗ महोदय का 
सɾोधन 

--------------------------------------------------- 

आज गंगापुर िसटी मŐ आयोिजत इस सहकाįरता िकसान सʃेलन मŐ 

इतनी बड़ी संƥा मŐ पधारे हमारे सभी िकसान भाइयो ं- बहनो ंको नमˋार 

करता šँ।  

गंगापुर की यह धरती खेती – िकसानी के िलए बŠत समृȠ है। यहाँ के 

िकसान बŠत जागŝक और Ůगितशील हœ।  

हमारे देश मŐ सहकाįरता का इितहास सवा सौ साल (125 साल) से भी 

अिधक पुराना है। देश की आजादी से पहले Ťामीण ˑर पर िकसानो ं की 

एकजुटता के साथ सहकाįरता की शुŜआत Šई।  

आज, भारत दुिनया मŐ सहकाįरता का सबसे बड़ा कŐ ū है। आज देश के 

90 Ůितशत से अिधक गाँव सहकाįरता आंदोलन का िहˣा हœ, साढ़े आठ 

लाख से अिधक सहकारी सिमितयां हमारे देश मŐ हœ, िजनमŐ लगभग 13 

करोड़ लोग सीधे जुड़े Šए हœ। 

इन सवा सौ वषŘ मŐ देश के िकसान, मजदूर, बुनकर, छोटे उȨिमयो,ं 

छोटे कामगारो,ं मिहलाओ,ं नौजवानो ं और सभी के जीवन मŐ जो कुछ भी 

सामािजक-आिथŊक बदलाव आया है, उसमŐ सहकाįरता आंदोलन की 

महȕपूणŊ भूिमका है। 

सहकाįरता आंदोलन ने देश के करोड़ो ं लोगो ं का जीवन संवारने का 

काम िकया है। 



आज सहकाįरता आंदोलन के Ɨेũ मŐ एक नए युग की शुŜआत 

माननीय Ůधानमंũी जी के नेतृȕ मŐ Šई है। 

सहकाįरता के िलए नए मंũालय का गठन 2 वषŊ पहले माननीय 

Ůधानमंũी जी Ȫारा िकया गया और इन दो वषŘ मŐ माननीय गृह एवं 

सहकाįरता मंũी ŵी अिमत शाह जी के कुशल नेतृȕ और मागŊदशŊन मŐ 

सहकाįरता मंũालय ने सहकाįरता Ɨेũ को सशƅ बनाने के िलए कई नई 

पहलो ंऔर ऐितहािसक योजनाओ ंकी शुŜआत की है। 

इन अिभनव कदमो ंके चलते आज हमारे माननीय Ůधानमंũी ŵी नरŐū 

मोदी जी की “सहकार से समृİȠ” पįरकʙना साकार Šई है।  

मुझे खुशी है िक देश मŐ अभी 85 हजार पैƛ हœ, और आने वाले 3 साल 

के अंदर पैƛ की संƥा बढ़कर 3 लाख से अिधक पŠँच जाएगी। 

पैƛ के अंदर नए अिभनव बदलाव लाने का काम माननीय Ůधानमंũी 

जी ने िकया है। आने वाले समय मŐ इन पैƛ के माȯम से आम जन जीवन से 

जुड़ी सभी सुिवधाएं िमलने लगेगी।  

िकसानो ं को खाद, बीज, उपकरण, और जŝरत की सभी सुिवधाएं 

पैƛ के माȯम से एक ˕ान पर – एक छत के नीचे िमलने लगेगी। इस तरह 

हमारे पैƛ कॉमन सिवŊस सŐटर की तरह काम करने लगŐगे। 

सहकाįरता की सबसे छोटी इकाई पैƛ जब मजबूत होगी, तो इससे 

गाँव का िकसान और आमजन मजबूत होगा। 

सहकाįरता बœको ंने Ťामीण जनजीवन मŐ सकाराȏक बदलाव लाने का 

काम िकया है। 



शहरी और Ťामीण सहकारी बœको ंसे लेकर इफको और कृभको जैसी 

अनेक सहकारी सं˕ाएं लोक जीवन का अहम िहˣा बनकर उभरी हœ। 

सहकाįरता ने मिहलाओ ं के जीवन को आȏिनभŊर बनाया है। ˢयं 

सहायता समूह के माȯम से। 

जब जब भी देश पर कोई संकट आया हो, उस संकट से िनकालने का 

काम सहकाįरता ने िकया है। 

कई दशक पहले पूरे िवʷ मŐ और भारत मŐ सहकाįरता आंदोलन का 

जो युग शुŝ Šआ, तो उससे समाज के सभी संकटो ंका समाधान संभव Šआ 

है। चाहे रोजगार का संकट हो, कृिष का संकट हो, उपभोƅाओ ंका संकट 

हो, ऋण का संकट हो, उȨोगो ंका संकट हो, उȋादन का  संकट हो, खाȨ 

आपूितŊ का संकट हो, या अथŊʩव˕ा का संकट हो, ऐसे हर संकट का 

समाधान करने मŐ सहकाįरता आंदोलन की महȕपूणŊ भूिमका रही है। 

कई सहकाįरता सिमितयो ंके उदाहरण हमारे सामने हœ, जैसे कृभको, 

इफको, नेफेड, हेफेड, अमूल इȑािद।  

सहकाįरता के माȯम से िकसान, मȘ पालन, पशुपालन हर Ɨेũ मŐ 

ʩापक पįरवतŊन आया है। 

इसी तरह एक समय था िक देश मŐ िकसानो ंको गɄा सˑी दर पर 

बेचना पड़ता था। गɄा के िकसानो ं की लागत नही ं िनकल पाती थी। तब 

सहकारी चीनी िमलो ंकी ˕ापना से देश मŐ एक आमूलचूल पįरवतŊन Šआ, 

िजससे िकसानो ंको गɄे का उिचत दाम िमलने लगा और गɄा खरीद की एक 

सुʩवİ˕त ŮिŢया तैयार Šई। 



सहकाįरता आंदोलन से पहले िकसान भाइयो ं को अपनी फसल के 

िलए कई बार 16 पसőȴ, 18 पसőȴ पर ऋण लेना पड़ता था, लेिकन आज 

İ˕ित यह है िक देश के कई राǛो ंमŐ एक से डेढ़ लाख Ŝपये का ऋण ज़ीरो 

Ůितशत ɯाज दर पर सहकाįरता के माȯम से िकसान को िमल पा रहा है। 

सहकारी सिमितयो ंके माȯम से खाद, बीज और उवŊरक भी हमारे िकसान 

सािथयो ंको सˑे दर पर िमल पा रहे हœ। 

मœ सभी िकसान भाइयो,ं िवशेषकर युवाओ ं से अपील कŝंगा िक वे 

एŤीक̵चर के फीʒ मŐ आगे आएं। इस Ɨेũ मŐ अȯयन करŐ , įरसचŊ करŐ  और 

सहकाįरता के बारे मŐ जानŐ-समझŐ। नौजवान नवाचार करके नए भारत का 

िनमाŊण करŐ ।  

गाँव – क˜ो ंमŐ िकसान बंधु िमलकर आपसी सहकार से फूड Ůोसेिसंग 

यूिनट की ˕ापना करŐ , कोʒ ːॉįरज चेन की ˕ापना करŐ , तािक Ůोसेिसंग 

और ːोरेज के िलए फल-सɥी और फसल को शहर मŐ न लेकर जाना पड़े। 

साथ ही साथ गाँवो ंमŐ रोजगार का सृजन हो। 

 मुझे िवʷास है िक नए भारत मŐ सहकाįरता देश की आिथŊक धारा का 

सशƅ माȯम बनेगी। 25 वषŊ बाद जब हम अपनी आजादी की 100वी ं

वषŊगांठ मनाएंगे, तब भारत की उɄित और िवकास मŐ सहकाįरता की 

सवŊŮमुख भूिमका होगी। 

मœ एक बार िफर देश के माननीय Ůधानमंũी जी और माननीय गृह एवं 

सहकाįरता मंũी जी को धɊवाद देता šँ। आपने कॉपरेिटव  को राजनीित की 

बजाए समाज नीित का वाहक बनाया है।  



मœ गंगापुर िसटी और राज˕ान Ůदेश के सभी िकसान बंधु – बहनो ंको 

शुभकामनाएं देता šँ। आप सभी को नमˋार करता šँ। 

------ 

 

 


